

今日厦门 最高温 **26℃**

今天 阴天有阵雨 夜晨有轻雾 **22℃~26℃**

明天 局部阵雨 转多云到阴天 **20℃~24℃**

数据来源: 厦门气象 微信公众号

今日海洋预报

高潮时: 02时38分 和 15时51分
低潮时: 09时15分 和 21时35分

表层水温: 24.5℃至27.0℃
厦门岛南部海域浪高: 1.0米至1.8米
轻到中浪

厦门海洋环境 预报台发布

重度黄疸宝宝全身金黄 医生紧急换血挽回生命

医生提醒:黄疸高危人群,需要定期检测胆红素指标,以免延误治疗

本报讯(记者 刘蓉 通讯员 高莹)近日,厦门医学院附属第二医院(简称“附属二院”)儿科成功开展首例“新生儿换血术”。一名出生6天,重度黄疸的新生儿通过换血,稳定了病情,于本周出院回家。

10月2日中午,附属二院儿科门诊收治了一个出生仅6天、重度黄疸的“金娃娃”。“这个宝宝入院时全身皮肤泛黄,连眼睛都是黄的。”血液检测结果显示,他的总胆红素高达645mmol/L,远超正常值,小宝贝随时有生命危险。

附属二院儿科主任和护士长带领新生儿重症团队立即停止国庆休假,赶回科室启动新生儿换血术预案。这是全院开展的第一例新生儿换血术,科室主任和厦门市妇幼保健院新生儿科主任沟通后,对方给予了技术支持,派送经验丰富的置管娴熟的主任护士于当天夜里到院协助护士们进行新生儿动脉置管术。新生儿救治中心的医生团队快速制定了换血方案,计算出精确换血量,评估换血过程可能出现的各种并发症及处理方案。为确保换血过程中大量血液顺利进出,且出入量平衡,换血治疗需要开通多条动静脉通路。面对如此娇小脆弱的小生命,危重新生儿救治护理团队依据丰富经验,顺利攻破难关。

10月2日晚上10:25,换血开始。耗时2小时55分钟,救治团队成功对黄疸患儿进行了换血治疗,置换了该患儿的全部血量。通过紧急换血治疗,快速把患儿血液中的胆红素、抗体及致敏红细胞清除,从而降低血清胆红素浓度,降低胆红素脑病发生率,减少后遗症,提高患儿生存率、降低致残率。直到10月3日01:20,患儿的总胆红素值降至325umol/L,成功脱离险境。

换血后,宝宝出现了胆红素反弹、贫血、血小板减少、低蛋白血症、凝血功能异常、电解质紊乱、呼吸心率增快等并发症,新生儿重症监护团队继续守护一天一夜,经过精细化治疗和护理,到10月4日(36小时后)中午复查胆红素降至215umol/L(安全范围),其余异常检验指标也逐步恢复,生命体征逐步稳定,这代表着换血治疗成功。

附属二院儿科专家提醒,新生儿黄疸引起的胆红素脑病分为急性胆红素脑病、慢性核黄疸后胆红素脑病,一旦发生将对孩子造成不可逆的伤害。与母亲血型不合引起溶血的新生儿、早产儿、发生感染的新生儿和患有胆道疾病的新生儿,属于黄疸高危人群,要定期检测胆红素指标,以免延误治疗。

眼睛看不见 一查竟是罕见病

医生提醒:视神经脊髓炎谱系疾病无法根治,需规范用药,减少复发

本报讯(记者 刘蓉 通讯员 黄浩)8年里,出现视力明显下降,甚至右眼失明,半月前还新增了双脚无力的症状。林先生没想到,自己患上的是罕见、高发、高致残的中枢神经系统自身免疫性疾病,主要损害视神经和脊髓。所幸,近日他在厦门大学附属翔安医院经过对症治疗,已能独立行走,双眼视力也恢复些许。

8年前,林先生出现双眼视力下降的症状。他多次求医,视力并没有太大改善,直至右眼失明,左眼只能看到亮光。半个月前,林先生突然发现自己又有了新的麻烦——行走困难、大小便失禁。林先生到厦门大学附属翔安医院神经内科求救。宋亚彬副主任医师结合林先生的病史及临床症状,考虑可能为视神经脊髓炎谱系疾病,建议住院进一步确诊治疗。住院后,医生为林先生完善了磁共振及腰穿检查,果不其然,林先生被确诊为视神经脊髓炎谱系疾病。接受了一段时间激素冲击加免疫抑制剂等对症治疗后,林先生逐渐恢复了独立行走能力,就连近乎失明的双眼也能看到模糊的影子了。

宋亚彬介绍,视神经脊髓炎谱系疾病可能是与基因相关的免疫系统疾病,但它不是遗传性疾病。而且,这个疾病目前还没有办法根治,最好方式就控制疾病,减少复发。患者应该理性地对待这样的病,在医生的指导下进行合理规范的用药,坚持服药,就能像高血压、糖尿病患者一样控制疾病。

名词

视神经脊髓炎谱系疾病:是以视神经和脊髓受累为主的中枢神经系统炎性脱髓鞘疾病,目前病因尚未明确。多发于青壮年,具有复发率高、致残率高的特点。全球患病率为1.82/10万,已被列入我国第一批罕见病目录之中。该病表现为六大核心症状。一是视神经炎,主要表现为视力下降、眼睛疼痛。二是急性脊髓炎,表现为肢体的麻木乏力以及截瘫、四肢瘫痪和尿便障碍,长期瘫痪或者是顽固性疼痛。三是延髓横后区综合征,也就是顽固性的恶心、呃逆、呕吐,以这些症状为表现的患者可能会首先去到消化科,可能误诊。四是急性脑干综合征,患者会表现为持续性头晕,看东西双影或者是走路不稳的症状。另外两个相对少见的症状是急性间脑综合征和大脑综合征。

冷空气今送风雨

明天我市气温回落,空气潮湿,体感阴凉

本报讯(记者 朱道衡 通讯员 汤珺琳)昨天,冷空气青黄不接,空气相对湿度增高,鹭岛天空越发阴沉,局部阵雨洒落。气象部门预测,今天一股新的冷空气来厦,与暖气流交锋,会酿出明显的降雨,市民出门最好带把伞。另外,东北风增强,早晚凉意加重,请您注意防风保暖。

昨天厦门云幔铺天,然而失去了阳光的热力,气温却没下跌,清晨市气象台本站最低气温达到21.9℃,午后最高气温则攀到26.8℃,比前天高了1℃,翔安区面

前埔村甚至达到29.3℃,午间体感有些闷热。这是由于冷空气暂时“缺货”导致的。岛内外局部地区出现了阵雨,但雨量小,雨下得最大的地方为思明国家会计学院,累计雨量仅4.2毫米。

今天,今年下半年来最强一波冷空气让东北、华北多地最高气温创立秋后新低,其前锋部队也终于抵达厦门。受冷暖空气交汇影响,今天我市阴天有阵雨,空气相对湿度最大可达95%,夜晨会有轻雾。雨天道路湿滑,能见度下降,市民出行要注意交通安全。

冷空气助长东北风的嚣张气焰,为此市气象台发布海上大风预警Ⅳ级:今天下午起我市及海上风力明显增强,市区东北风4级-5级、阵风7级,内海及各大桥东北风6级-7级、阵风8级,我市沿海、高海拔山区最大可达6级-7级、阵风8-9级。

明天我市气温回落,城区最高气温将降至24℃左右,夜晨最低气温将跌到20℃上下,空气潮湿,体感会更加阴凉,专家提醒体弱者、老人和小孩要特别注意保暖,做好防风措施,谨防感冒。

孩子咳嗽老不好? 警惕支原体肺炎

本报讯(记者 陈燕)近期,我市各大医院的门诊接诊了很多患上肺炎和支原体肺炎的小患者,门诊急诊等候区咳嗽声此起彼伏,孩子们的额头上还贴着退热贴。昨日,记者采访市疾控中心专家,请专家为宝爸宝妈讲解支原体肺炎的防治。

什么是支原体肺炎

支原体肺炎是由肺炎支原体引起的急性肺部感染性疾病,是我国5岁以上儿童最主要的社区获得性肺炎(在医院外罹患的感染性肺炎实质炎症)。和病毒、细菌一样,肺炎支原体也是一种病原微生物,它的大小介于病毒和细菌之间,是目前发现的最小且最简单的原核微生物,无细胞壁结构,因此作用于细胞壁的抗生素,如青霉素类、头孢类等,均对其无效。

支原体肺炎一年四季均可发生,我国北方以冬季,南方以夏秋季发病较多,每隔3年-7年就会出现一次流行高峰。该病主要经呼吸道飞沫和直接接触传播,各年龄段人群普遍易感,但学龄前和学龄期儿童是高发人群,多见于5岁及以上儿童。和往年相比,今年我国的支原体肺炎患者出现低龄化特点,一些3岁以下儿童也有发病。

主要症状是发热咳嗽

该病以发热、咳嗽为主要临床表现,可伴有头痛、流涕、咽痛、耳痛等症。发热一般以中高热为主,重症者会高热不退。咳嗽较为剧烈,早期多以干咳为主,夜晚咳嗽进一步

加重,可能伴有少量黏痰。体温正常后,咳嗽还可能继续1周-2周。肺部早期体征不明显,随着病情进展,少数病例可出现呼吸困难和呼吸衰竭等严重表现。

支原体肺炎的症状与大多数呼吸道疾病很相似。因此,家长一定要密切关注孩子的病情进展,一旦出现发热伴有剧烈咳嗽,应及时就诊。

如何科学预防

该病通过呼吸道飞沫传播,预防措施与其他呼吸道疾病类似。爸爸妈妈也要做好健康管理,避免传染给宝宝。家长如有发热、咳嗽等症状,也应及时就诊。患病期间,避免近距离接触宝宝。如无必要,切不可带病照顾孩子。

勤通风,戴口罩。尽量避免带儿童前往人员密集、通风不良场所。如必须去,应佩戴好口罩。居家注意经常开窗通风。

勤洗手,保卫生。可经常用肥皂、洗手液在流动水下洗手,不用脏手随意触碰自己。

勤锻炼,强体质。坚持体育锻炼,保证睡眠充足,保持心情舒畅,合理饮食,吃动平衡,提高机体免疫力和抵抗力,增强体质,抵御疾病侵袭。

注意咳嗽礼仪。咳嗽或打喷嚏时,要注意用纸巾遮掩口鼻。紧急情况下,可以弯曲手肘或拉起衣领遮住口鼻。

有症状,早就医。宝爸宝妈平日要留心孩子的健康状况,做好健康监测。如果孩子出现发热伴咳嗽,要及时就诊,规范治疗,切忌自行盲目用药,以免延误病情。

2023反诈骗厦门行动

带4个行李箱 17张银行卡 取现451.8万 他被抓了

被民警拦下后,男子承认自己在为境外涉诈集团洗钱



兰某打算取走的涉诈资金全部被警方扣押。

文/图 本报记者 柯恺筠 通讯员 厦公宣

他拉着4个行李箱,到集美区的3家银行取现451.8万,没想到已经被警方盯上了……近日,集美警方依托警银联动预警机制,在华夏银行集美支行、中信银行集美支行和邮储银行杏林湾支行的配合下,精准预警、快速出击,成功抓获一名涉嫌为境外诈骗集团提供洗钱服务的犯罪嫌疑人,拦截涉诈资金451.8万元。

“特殊”的客户 预约取现450余万

10月9日下午,华夏银行集

美支行来了一位“特殊”的客户,男子其貌不扬,张口便要预约第二天柜台取现200万元。银行柜员在办理预约业务时,发现其账户交易流水异常,存在大额资金快进快出的柜台取款记录,随即通过警银联动预警机制,将异常情况报送集美公安分局刑侦大队。

接到消息后,集美刑侦大队反诈中队迅速介入调查,发现该男子兰某(男,28岁,福建福安人)名下多个银行账户,曾因涉诈资金流入被管控。与此同时,中信银行集美支行和邮储银行杏林湾支行也传来预警消息,称有客户在他们银行分别预约了柜台取现101万元和150.8万

元,而预约取现的客户正是兰某。“我们初步可以判定,兰某可能与境外涉诈集团存在重要关联,他提取大量现金的目的,很可能是在为境外涉诈集团洗钱。”集美刑侦大队反诈中队中队长刘雨波介绍。

布下“口袋阵” 静待嫌疑人落网

由于无法确定兰某取款的时间和地点,办案民警制定了周密的抓捕计划。集美刑侦大队组织警力兵分三路,在华夏银行集美支行、中信银行集美支行和邮储银行杏林湾支行布下“口袋阵”,静待兰某落网。

10月10日上午9时许,兰某出现在了邮储银行杏林湾支行,民警迅速行动,将正在取款的兰某抓获。面对民警的讯问,兰某起初还辩称自己从事跨境贸易生意,取大量现金是用于其表弟结婚的彩礼。

当民警进一步追问款项来源、账户流水时,兰某开始答非所问、闪烁其词,并初步承认了其参与洗钱的犯罪事实。兰某打算取走的451.8万元涉诈资金、转账使用的17张银行卡均被警方成功扣押。

涉嫌洗钱罪 嫌疑人已被刑拘

经查,犯罪嫌疑人兰某早年曾从事跨境贸易,与境外地下钱庄有过交集,并且还有虚拟货币交易的相关经验。2022年底,兰某开始为境外诈骗集团提供洗钱服务,由境外地下钱庄将赃款打入兰某账户,兰某在国内各大城市流窜,将赃款取出套现后,再购买虚拟货币转至国外,完成洗钱,兰某抽取每单交易额的2%作为“回报”,一个月赚取几十万元。目前,犯罪嫌疑人兰某因涉嫌洗钱罪已被集美警方刑事拘留,案件仍在进一步审理中。

据介绍,为彻底铲除电信网络诈骗犯罪滋生土壤,严厉打击洗钱等涉诈犯罪,在市打击治理中心的指导下,集美公安分局与辖区21家银行共85个银行网点建立警银联动预警机制,银行一旦发现资金异常账户,将第一时间发出预警,由警方跟进处置。今年以来,该机制共推送预警信息572条,成功拦截资金796万元,协助抓捕违法犯罪嫌疑人79人。

明日上午10:00 集美中央活力区消费券开抢

在云闪付“奖励中心”发放,还有到店立减优惠

本报讯(记者 陈敏 通讯员 曾泰)集美中央活力区消费券再度发放,10月21日上午10:00在云闪付“奖励中心”准时开抢,更有无门槛领券的到店立减优惠等您享。

据悉,本次集美中央活力区消费券的优惠力度为“满300元减100元”“满100元减50元”,可在厦门集美世茂广场、IOI MALL、万银集美使用。

没有领券的用户也有优惠可

使用。10月21日至11月20日,到指定商圈使用云闪付付款码支付可享满额立减优惠,具体优惠力度如下:IOI MALL和厦门集美世茂广场“满200元减50元”“满100元减30元”,万银集美“满200元减50元”“满60元减20元”,云城万科里“满125元减40元”“满60元减20元”。同时,到宝象红星美凯龙62开头银联卡或使用银联手机闪付(仅限NFC非接支付)消费还可

享“满5000元减300元”。

此外,10月21日至11月20日,每日10:00-24:00,用户在云闪付绑定62开头银联卡,并在IOI MALL、厦门集美世茂广场、云城万科里、万银集美使用云闪付二维码消费(被扫),满300元可享受6元至666元的随机立减优惠。

更多活动详情,请登录“云闪付”App“奖励中心”查看。

积极入校筛查 预防结核病

同安区对辖区内高中和寄宿制初中的入学新生开展结核病筛查

本报讯(记者 陈燕)“同学你好,请问是否有咳嗽、咳痰的症状?且持续2周以上?”“夜间是否经常出汗?”“同住的家人中,2年内是否有肺结核病人?”……近日,在同安实验中学,11名医护人员在校内为该校入学新生开展结核病筛查。据悉,同安区为积极响应国家结核病关爱行动试点项目活动,区卫健局联合区教育局组织进校园对辖区内高中(含中职学校等)和寄宿制初中的入学新生开展结核病筛查活动。今年3月,中国疾控中心

召开了全国结核病关爱行动试点项目启动会,厦门市同安区被确定为全国试点项目地区。为此,同安区卫健局联合区教育局组织进校园对辖区内5所高中(含1所中职学校)和4所寄宿制初中的入学新生开展结核病筛查活动。截至目前,已有8所学校完成初筛,5所学校完成全流程筛查,筛查了近6000人,通过筛查发现个别学生结核菌素皮试试验强阳性,这部分学生须到市第三医院结核病门诊开展进一步的胸片检查。